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  مقدمه
در ابتـدا، از يـك   . بشر، نوعي از كشت بدون خاكورزي با شكافتن و دفن كـردن بـوده اسـت   كشاورزي  فعاليتاولين 

هـا عمليـات كشـاورزي    در طي سال. گرفتسپس بذر در آن سوراخ قرار مي .شدايجاد سوراخ استفاده ميچوب براي 
هـاي جديـد آبيـاري    هاي كشـاورزي و سيسـتم  زياد كودها، ماشين كار گرفتنبهز تغييرات ناشي ا. تغييرات زيادي كرد

ايجـاد  خلـل  محيط زيسـت   چرخه در درستكشاورزي نا اين در حاليست كه. جنبش تازه اي به كشاورزي داده است
  . مي كندكرده و 

غـذاي   بـراي توليـد   اي در حال افزايش است؛ منابع زمـين و آب لازم در حاليكه جمعيت جهان با سرعت نگران كننده
رسيدن به عملكرد بيشتر، تهديدي براي كـاهش كيفيـت    منظوركار گرفته شده بهبه البته، ابزارهاي .اضافي محدود است

بهبـود   حتـي  ياو حفظ براي  ،افزايش عملكرد محصولدانشمندان علاوه بر مروزه ابنابراين، . دنحيطي مي باشزيست م
  .كنندنيز تلاش ميكيفيت محيط زيست 

ورزي يكـي از اجـزاي   خـاك . شود محيط زيست وارد هخسارت ب كمترين د كهاي باشبه گونهبايد مديريت كشاورزي 
هاي اساسي كيفـي  حاصلخيزي و تمام جنبه ورزيخاكاثبات شده است كه . مي باشدمهم از مجموعه اقدامات توليدي 

 ورزيهـاي خـاك  سيسـتم كـارگيري  بـه و لزوم پايداري كشاورزي ، در اينجا. دهدر قرار ميمحيطي را تحت تأثيزيست
  .را تشريح خواهيم كرد حفاظتي

  
  نياز براي توليد فشردة زراعي 

روز ايـن وضـعيت نيـاز بـه غـذا را روزبـه      . با سرعتي روزافزون روبه افزايش است جمعيت زمين در چند سال گذشته
  . افزايش يابدتوليد شده محصول مقدار بايد  ،وليد كشاورزيت ارتقايمنظور به. دهدافزايش مي

 از آنجـا كـه  . افزايش زمين زير كشت و افزايش محصول در واحـد كشـت  : شوداين افزايش توليد از دو راه ممكن مي
دو شـيوه   بـا  توليـد اين افـزايش  . ادافزايش د كنوني سطحبايد مقدار توليد را در مقدار زمين قابل كشت محدود است؛ 

. يـا هـردو شـيوه   زمين يا افزايش عملكرد محصول ر يك دهر ساله شده كشت افزايش تعداد محصول  :شودممكن مي
، يعنـي آب  هـا استفاده از ايـن نهـاده   در نتيجه،. باشدرژي ميي و انآب، موادغذاي بيشترهاي نهاده نيازمندفزايش توليد ا

  . در سطح جهاني افزايش يافتها و ماشين اهتراكتوركار انداختن براي بهنرژي ، و اكود
  

  كشاورزي حفاظتي
تـأمين  و  ؛در توليد زياد و پايدار  كشـاورزي نقـش دارد  ؛ كشاورزي حفاظتي در حفاظت از محيط زيست شركت دارد

تواند يك گياه در حـال رشـد يـا پوششـي مـرده      اين پوشش مي .باشدة پوشش آلي دائمي يا نيمه دائمي خاك ميكنند
  .كندمي غذاي زياگان خاك تأمينوظيفة آن حفاظت فيزيكي خاك در برابر آفتاب، باران و باد بوده و . باشد
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ورزي خـاك . ايي خـاك را برعهـده دارنـد   ورزي و تعـادل مـواد غـذ   ها و جانداران خاك، وظيفة خـاك ميكرو ارگانيزم
ورزي و كشـت مسـتقيم عوامـل مهمـي در     خـاك ورزي يـا كـم  خـاك بيبنابراين، . مكانيكي اين فرايند را بهم مي ريزد

  .باشدها مهم ميت جلوگيري از مشكلات آفات و بيماريتناوب زراعي متنوع نيز جه. كشاورزي حفاظتي هستند
شكافتن يك پوشش گياهي يـا   مثلاً،. باشداملي اساسي در كشاورزي حفاظتي ميرز عمديريت بقاياي گياهي و علف ه

منظـور، فشـار علـف هـرز را     پوشش علف هرز قبل از گلدهي يا تشكيل دانه يا غلتك زدن بقاياي گياهان سطح به اين
ز شـش بقايـا همچنـين ا   پو. كنـد دهد، نفوذ آب باران را افزايش داده و آب خاك را در مقابل تبخير حفظ ميكاهش مي

  .دهدمي اها غذآن به جانوران خاك محافظت نموده و
  

  پيامدهاي كشاورزي حفاظتي
هاي اول ممكن است براي كشاورز خيلي سخت سال. باشدهاي مديريتي بيشتري ميكشاورزي حفاظتي نيازمند مهارت

ا خدمات دولتي و در صـورت امكـان حتـي    از طرف ديگر كشاورزان ي فكري ممكن است نيازمند پشتيباني، زيرا. باشد
كشاورزان انـدكي  . دنباش ورزخاكبيهاي هاي جديد از قبيل كارندهتهيه ماشين پشتيباني مالي جهت سرمايه گذاري در

  .كنندهاي جديد ريسك  ميبراي خريد ماشين
يـدار، كشـاورزي حفـاظتي يـك     به علت رابطة نزديك آن با امنيت غذايي، زمين و منابع آب، تجزية كربن و توسـعه پا 

تـرويج   در امريكاي لاتينابتدا ظتي را كار گيري كشاورزي حفاهب فائو .باشدفرصت اساسي براي مجامع بين المللي مي
، اين برنامه را براي ديگر مناطق از قبيل آفريقا و آسـياي  موفق بوداز آنجا كه كشاورزي حفاظتي در امريكاي لاتين  .داد

  . داد گسترش نيز مركزي
  

  بقاياي گياهي 
. كاهنـد مـي قطـرات بـاران   ضـربه   شـدت  ازاين بقايـا   .كنندكمك مي به حفاظت خاكمانده بر سطح زمين بقاياي باقي
قايـا بـر حفاظـت    اثـر ب . يابدنيز كاهش ميد و در نتيجه فرسايش خاك ندههم پاشيدگي خاك را كاهش مي از بنابراين،

  . شده است سطح خاك از فرسايش، بخوبي پذيرفته
 در. دروان آب داشـته باش ـ % 45ه ميـزان  ند بي توام وجود بقايا بر روي سطح خاك عدمكه  ه استمطالعات ثابت كرد

اسـت و در   ، مقادير روان آب حاصل از باران بسيار كـم دارند يبقاياي زيادكه  ،خاكورزييبكشت شده بوسيله رع مزا
ابع آب توانـد من ـ مي اين. باشداي فرسايش كمتر خاك و نفوذ بيشتر ميمقدار كمتر روان آب به معن. اشدبمي% 5حدود 

، تـراكم  ساختمان خاك براي ريشه زنـي بهتـر   نفوذ زياد، همچنين شاخص خوبي است كه. زير زميني را افزايش دهـد
 1اك در جـدول عوامل منجر به افزايش يا اتلاف ماده آلي خ ـ. يابدبهبود مي كمتر و جريان بهتر هوا، آب و مواد غذايي

  .اندفهرست شده
همين حيـات  . كندروي يك خاك خرد نشده حيات خاك را حفظ كرده، و غذاي آن را تأمين مي بر بقاياتجمع پوشش 

ايـن  . كنـد خاك، ساختار خاكي پايدار و مطلوب و منافذ درشت عميق پيوسته كارآمدي را براي نفوذ بهترآب مهيـا مـي  
شيني كاهش يافته يـا  ورزي ماشود و بوسيله خاكنجام ميورزي ماشيني اغياب خاكورزي بيولوژيكي در فرايند خاك

   .شودقطع مي
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  عوامل منجر به افزايش يا اتلاف ماده آلي در خاك. 1جدول
  عوامل افزايش ماده آلي عوامل افزايش تلفات ماده آلي

  گياهان پوششي  فرسايش خاك
  خاكورزي تقليل يافته  خاكورزي شديد

 بازگرداندن بقاياي گياهي به خاك  ن برداشتن كامل گياهاز ميا
 دماهاي كم  دماهاي بالا

  چراي كنترل شده  چراي بيش از حد
  رطوبت بالاي خاك  رطوبت پايين خاك

  پوشش هاي سطحي  آتش
  بكارگيري كمپوست و كود دامي عدم وجود فعاليت هاي ارگانيك

  تروژنغني سازي مناسب ني  مادة معدني بيش از اندازه
  باروري زياد گياه  توليد گياهي كم

 زياد) نسبت انشعاب(: ريشه گياهي كم)نسبت انشعاب(: ريشه گياهي
  

  ورزيخاك
ورزي بـه منظـور آمـاده    خـاك . هم زدن فيزيكي خاك براي ايجاد شرايط  مناسب رشد گياهورزي عبارتست از بهخاك

مطلوب و ايجاد زهكشي مناسـب آب، و هـوا ديـدگي خـاك     سازي زمين براي كشت بعدي، تخريب و دفن گياهان نا
  .گيردانجام مي

براي پياده كردن يـك  . هاي خاك و اقليم و عوامل مديريتي داردورزي بستگي به روابط متقابل بين ويژگينياز به خاك
را مـورد توجـه   بايد اندازة مزرعه، توان، موجودي نيروي كار و مهارت فني كشاورزان ورزي، همچنين ميسيستم خاك

  . قرار داد
هاي هرز، كنترل حشرات و اصـلاح تركيبـي   منظور آماده سازي بستر گياه، از بين بردن علفورزي بهبطور سنتي، خاك

. هاي هرز و حشرات را با سموم شيميايي كنترل كردتوان علفهرچند، امروزه مي. گيردخاك يا بقاياي گياهي انجام مي
. بردخاكورزي سنتي فرسايش خاك را افزايش داده، كربن آلي خاك را تخليه نموده و ساختمان خاك را رو به زوال مي

  .اندفهرست شده 2ورزي در جدولمدت خاكاهداف بلندمدت و كوتاه
حساس  و نسبت به فرسايش بادي و آبي ريختهبهم  مان خاكباشد، ساختيا شديد نامناسب ورزي خاك كهدر صورتي

عمليات بيش از حد بر روي خاك، . خاكورزي بايد در حد امكان كم انجام گيرد و شدت آن در حد لازم باشد. دشومي
  . شودو اثراتي منفي را در خاك منجر ميدهد را افزايش مي انرژي مورد نياز

  
  ورزي حفاظتي خاك

ورزي حفـاظتي  س از كاشت، حدود يك سوم پوشش خاك را دست نخورده بـاقي بگـذارد را خـاك   هر سيستمي كه پ
عمليات خاكورزي حفاظتي منجر به اختلاط كمتر خاك شده و مقادير بيشتري از بقاياي محصول را نسبت به . نامندمي

مك كرده، مواد شيميايي را هر دو عامل به كاهش روان آب و فرسايش ك. گذاردشخم با گاوآهن برروي سطح باقي مي
  .بخشدرسوب داده، و نفوذ را بهبود مي
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  ورزيمدت خاكمدت و كوتاهاهداف بلند. 2جدول
  اهداف كوتاه مدت اهداف بلند مدت

 توليد سودآور محصول - 
 حفاظت از محيط زيست - 

  آب •
 هوا •

 زيبايي •

  حفاظت از منابع - 
 حفظ يا بهبود سلامتي و حاصلخيزي خاك - 

خريبي ، شورشدگي و تراكم مقابله با فرسايش ت •
  خاك

  

  كنترل علف هرز - 
 بذر كاري محصول/آماده سازي بستر بذر و بذر پاشي - 

 اصلاح رژيم آبي خاك - 

  افزايش يا كاهش نفوذ •
 نگهداري از آب خاك •

  اصلاح رژيم دمايي خاك - 
 بهبود تهوية خاك - 

 شكستن لايه هاي محدود كنندة ريشة گياه  - 

 مديريت بقايا - 

 حيتركيب كود و  مواد اصلا - 

 شكستن سلة خاك - 

 تسطيح زمين براي آبياري - 

 كاهش شيوع حشرات و بيماريها - 

  تخريب زيستگاه حشرات •
  تركيب افت كش ها  •

  
  ورزي سطحي خاك

بـه   وزياين خـاك . گيردانجام مي ايجاد يك ناهمواري اضافي در سطح خاكبمنظور كه  ،خراش سطحيعبارتست از 
دهـد، و  را كـاهش مـي  جريـان سـطحي    كند،كمك مي وچك و نفوذ بيشترهاي كتاه مدت باران در گودالنگهداري كو

  .هاي هرزكمكي است براي كنترل علف
  

  يورزي ترازخاك
از ايجـاد   .اسـت  هـاي كوچـك  شيار و پشته و ايجادتراز زمين  خطوط در امتدادخراش دادن خاك ورزي ترازي خاك
-اين روش در كنتـرل علـف  . كندا جذب كامل فراهم ميكند و شرايطي را براي نگهداري آب تآب جلوگيري ميروان

  .نيز موثر است هاي هرز
  

  ورزي حفاظتيخاكمزاياي 
 حفظ يا بهبود توليد .1

هاي خشك از اهميت خاصي بر خوردارند بهبود نفوذ و افزايش مواد آلي، در خاك :بهينه سازي رطو بت خاك .2
  .كند كمكهاي خشك طولاني مدت، به محصول و ممكن است در طي دوره

عت اضـافي بـراي هـر    سا100، هكتار 400حدود ه مساحت نمونه ب در يك زمين زراعي :جويي در زمانصرفه .3
   .رفت لازم است



  www.agrimechanization.com Agrimechanization 2 (2013) Paper No. 1  1 مقاله – 2 شماره – 1392 - كشاورزي مكانيزاسيون الكترونيكي مجله
  

۵ 
 

ليتـر   34/9ا به اندازة تواند مصرف سوخت رورزي ميخاكبيدر حقيقت، . مصرف سوخت را كاهش مي دهد .4
  .كاهش دهد ،ورزي شديدسبت به خاكبر هكتار ن

. دوش ـمـي كمتـر  ها نيـاز بـه تعـويض قطعـات     از ماشين استفادة كمتر با .دهدرا كاهش ميها ينفرسودگي ماش .5
 .شودها كاسته مياز هزينههكتار دلار بر  12كنند كه بدين وسيله تا چنين بيان مياقتصاددانان، 

 .يابدميكاهش % 90را  خاكورزي فرسايش خاكبي .دهدكاهش مي فرسايش خاك را .6

قـات نشـان مـي    تحقي. كنـد ورزي، بخشي از مواد آلي خاك را اكسيد مـي انجام هر دور خاك. آلي افزايش مواد .7
يك دهم درصد ، به مقدار مترسانتي 5مواد آلي سطح خاك را تا عمق  ورزي، هر ساله مقدارخاكدهند كشت مداوم بي

 .دهدافزايش مي

 . بخشدكيفيت آب را بهبود مي .8

  
  ورزي حفاظتيمعايب خاك

  .متر بر ساعت باشدكيلو 5تراكتور بايد بيش از  سرعت .1
رطوبـت زيـاد بقايـاي سـطحي  وجـرم      . خروج نيتروژن توسط دنيتريفيكاسيون يك مشكل بـالقوه مـي باشـد    .2

. شـود هـا مـي  موجب فعاليـت بيشـتر ميكروارگـانيزم   شوند، بحفاظتي موجب ميمخصوص كاهش يافته كه خاكورزي 
  .شودعث مصرف نيتروژن ميها بافعاليت بيشتر ميكروارگانيزم

همـين احتمـال   . شـود هاي رديفي استفاده ميبيشتري در كشت خاك، از پتاسيم و فسفر ريختگيهمبهباكاهش  .3
  .كندتراكم خاك را بيشتر مي

بنابراين . گذاردباقي مي شخم بوسيلة چيزل بيشتر خار وخاشاك گياهي و عوامل بيماري زا را در خاك سطحي .4
  .قرار بگيرند زابيماريت هاي جوان تنها چند روز پس از كشت در معرض هجوم عوامل ممكن است كه باف

  
  ورزي و پايداري خاك

. كنند، اما ممكن است يك عامل تخريب محـيط زيسـت نيـز باشـند    ها به افزايش عملكرد كمك ميهرچند، همه نهاده
خراج افراطي آب زيرزميني ممكن است است. آبي و شور شدن خاك شودمصرف نامعقول آب ممكن است موجب غرق

شـوند،  غذايي حاصل از كود دهي كه توسط محصـول مصـرف نمـي    عناصر. منجر به كاهش سفرة آب زيرزميني گردد
اي از دسـترس خـارج شـده و    ممكن است از طريق آبشويي و آلوده كردن آب زيرزميني يا بصورت گازهـاي گلخانـه  

  .محيط را آلوده سازد
با افزايش سرعت تجزيـة بقايـا، خـاك از    . دهدورزي، خاك را فرسايش ميشگي خاك از طريق خاكهم ريختن هميبه

روان . شـود فرسايش اين خاك منجر به فقير شـدن آن مـي  . خاك سطحي غني از مواد آلي است. شودمواد آلي تهي مي
هـا و مخـازن آب   ، درياچـه هـا آب سطحي رسوب و مواد شيميايي غير محلول موجود در خاك را با خود به رودخانـه 

  . كندحمل مي
. آوردها و انبارهـاي نگهـداري آب، تغييـرات زيـان آوري را بوجـود مـي      ها، درياچهنشيني رسوب در بستر رودخانهته

هنگام و نادرست ممكـن اسـت   ورزي نا بهعمليات خاك. دهدنشين شده عمر مخازن نگهداري را كاهش ميرسوب ته
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آوري در خواص فيزيكي و شيميايي خاك شود مانند تعويق رشد محصـول و تـأثير بـر سـرعت     منجر به تغييرات زيان
  . اي از خاكآزاد سازي گازهاي گلخانه

تغذية امروز و فرداي جمعيت، بدون به مخاطره انداختن كيفيت سيسـتم توليـدي و   به بيان ساده، پايداري عبارتست از 
بنـابراين،  . باشدشود؛ توليد پرسود، متعادل و پايدار نيز ميست حفظ ميعلاوه بر اينكه كيفيت محيط زي. محيط زيست

  .اي را در پايداري سيستم توليد كشاورزي ايفا كندتواند نقش عمدهورزي ميخاك
   

  انتخاب و تنظيم تجهيزات
نوع  محصول  سيستم، نوع خاك، به تجهيزات بايد با توجه اس مناسب بذر با خاك در موقع كشت،براي اطمينان از تم

باشـد كـه   مي زمند به داشتن يك پخش كنندة كاهبراي نمونه كمباين نيا. و وسعت موردنظر شما، انتخاب و تنظيم شوند
  . بقاياي محصول رابطور متوازن در تمام پهناي كار كمباين پخش كند

در برخـي منـاطق   . ياي زياد كار كننداتي ايجاد كنيد تا در بقاتغيير هاد، بايد در آنناگر تجهيزات شما بسيار قديمي باش
همچنين ممكن است نياز باشد تـا پهنـاي   . ممكن است نياز به هدايت كنندة بقايا، پيش بر و ديگر ضمايم كارنده باشد

  .رديف نيز مورد تجزيه و تحليل قرار گيرد
    


